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7.
Arzénmérgezés
· Arzénmérgezés
· Az arzén kénnel együtt fordul elő az ércekben és a szénben; ércfeldolgozáskor szénégetéskor arzén-trioxid kerül a levegőbe. Az arzén-trioxid oldatát régebben roborálószerként, illetve psoriasis kezelésére használták. A penicillin bevezetése előtt anibakteriális szerekként használtak szerves arzénvegyületeket, a trypanosomiasis egyik gyógyszere ma is a melarsoprol.
· Az arzenát megengedett koncentrációja az ivóvízben 50 μg/l, e fölött a vizet tisztítani kell.
· 1. Akut arzénmérgezés.
· Leggyakrabban gyilkossági céllal történik az íztelen, szagtalan fehér színű arzén-trioxid porral. Letális adagja 70-120 mg.
· Kezdetben akut gastroenteritis jelentkezik, majd felső gastrointestinális égő érzés, hasi fájdalom, hányás, rizslészerű vagy véres hasmenés. Végül hypovolaemia alakulhat ki.
· 2. Krónikus arzénmérgezés.
· Általános leromláshoz vezet, a GI tünetek kevésbé markánsak. Sokkal jellemzőbb a szimmetrikus perifériás neuropathia ún. harisnyaszerű eloszlásban jelentkező érzés- és mozgászavar, izomsorvadás, axondegeneráció és demyelinizáció miatt.
· Máj- és vesekárosodás is kialakulhat; peribiliaris fibrosis, hepatomegalia, portalis hypertonia és hyperbilirubinaemiát okozva.
· Krónikus expozíció esetén gyakori a perifériás érbántalom, úgy mint Raynaud-kór, endangitis obliterans.
· Károsodik a csontvelő, aminek a következménye aplasticus anaemia, a vvt-k basophil szemcsézettsége.
· Az arzént a bőr és a nyálkahártya mirigyei kiválasztják, így ezek hiperszekréciója gyakori (izzadás, nyálfolyás, orrfolyás, könnyezés, dermatitis, stomatitis, rhinitis, conjuctivitis).
· Jellemző bőrtünet a melanosis, főleg a szemhéjakon, nyakon, hónaljban, mammilla körül. A tenyéren és talpon hyperkeratózis alakul ki. Több évtized után a bőrön nem invazív bazalioma, vagy invazív laphámsejtes carcinoma alakul ki, porártalom esetén vagy gőz formájában tüdőrákot is okozhat.
· 3. Arzinmérgezés.
· Az arzin (AsH3) fokhagymaszagú gáz, nagyon mérgező. Sav hatására keletkezik arzéntartalmú ércekből és fémekből. Foglalkozási mérgezést okozhat, mert a számítógépgyártásban félvezetőként felhasználják.

· Haemolysist és anaemiás hypoxiát okoz: gyengeség, csökkent terhelhetőség, dyspnoe, hányinger, hányás, haemoglobinuria, haemolyticus icterus, veseelégtelenség.
· Diagnózis és kezelés
· Friss expozíció esetén a vizelet, régebbi mérgezés esetén a haj és a köröm arzéntartalmának mérésével igazolható: lényegesen nagyobb, mint 50 μg/l vagy 1 mg/ kg.
· Az akut arzén inhaláció vagy orális arzénmérgezés életet veszélyeztető állapot, így a hypovolaemia, keringési elégtelenség, illetve a haemolytikus krízis kezelése a cél. Ez utóbbi esetben szóba jön cseretranszfúzió is.
· Akut orális arzénmérgezésben kelátorkezelés életmentő, de krónikus mérgezben vagy arzinmérgezésben is gyorsítja a méreg eliminációját, bár alkalmazása vitatott.
· Krónikusan általában tüneti kezelés.
