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24.
Morfinmérgezés
· Morfinmérgezés
· Heveny morfinmérgezéssel öngyilkossági esetekben, összecserélés esetén illetve kábítószertúladagolás esetén találkozhatunk.
· Véletlen túladagolás fordulhat elő lehűlt bőrbe injektálás vagy alacsony vérnyomás, shock esetén. Ilyenkor a felszívódás rossz, a hatás nem kielégítő, ezért újabb adag beadására kerül sor, ami késleltetett típusú toxicitáshoz vezethet.

· A biztos letális dózis nehezen állapítható meg akár toleráns, akár nem toleráns személyben. Körülbelül 120 mg fölött van parenterális adagolás esetén, per os methadon esetén 40-60 mg is elegendő lehet.

· Kezdetben hányás, fejfájás, kábultság jelentkezik, majd mélyülő narkózis, kóma következik be. A pupilla szűk, a légzés felületes, gyakran Cheyne-Stokes jellegű, a beteg cyanotikus.

· A vérnyomás progresszíven csökken, a testhőmérséklet szintén, a bőr hűvös, nyirkos tapintatú. Súlyos hypoxia esetén a szimmetrikusan szűk pupilla dilatálhat. A halált 6-12 óra alatt kialakuló légzésbénulás okozza, ha ezt sikerül kivédeni, akkor tüdőgyulladás, tüdőödéma fenyeget.
· A diagnózis felállítását segíti a jellegzetes triász: kóma, tűhegy-pupilla, légzésdepresszió.

· A kezelés kulcsa a specifikus antagonista, a naloxon iv. adagolása (0,2-0,4 mg). Ez a légzésdepressziót azonnal megszűnteti, de masszív túladagolás esetén ismételt adásra lehet szükség. Különösen fontos ez methadonmérgezés esetén, aminek hatása 24-72 óráig is eltart.
· Ha a naloxon szokásos dózisa hatástalannak bizonyul, 3-4 percenként meg kell ismételni, de 10 mg hatástalan összdózis esetén a morfinmérgezés gyanúja cáfoltnak tekintehtő.

· Az antagonistával kapcsolatban fontos, hogy morfin-toleráns egyénekben elvonási tüneteket válthat ki, így náluk óvatosan adagolandó.
· Ha a mérgezés kevert típusú (agonista- antagonista) morfinszármazékkal történt, nagyobb adag (10-15 mg) naloxonra lehet szükség.

· Természetesen fontos a légzés és keringéstámogató kezelés, tüdőödéma esetén PEEP lélegeztetés.
