Negyedik óra:
Az előző  (harmadik)  órán megismert technológia nemcsak arra alkalmas, hogy egészségügyi információkat hitelesítsen, hanem arra is, hogy a kibontakozóban lévõ elektronikus kereskedelem virtuális gyógyszertárait érvényesítse.

Mi az elektronikus kereskedelem?

Az elektronikus kereskedelem nem csupán a hagyományos kereskedelmi folyamatok elektronizálását, egyszerűsítését, gyorsítását jelenti (pl. gyógyszertári rendszerek, vényellenőrző rendszerek), hanem új lehetőségeket teremt a gazdasági életben, mintegy katalizátora a gazdasági fejlődésnek.

Az elektronikus kereskedelem az árukra, árakra, szállítási feltételekre, esetleg konkrét szolgáltatásokra, kereskedelmi ügyletekre vonatkozó információk, továbbá a pénz elektronikus formában, számítógép hálózatok útján történő továbbítását jelenti a kereskedelmi partnerek között.

A kereskedelmi folyamatok jellegéből következik, hogy elválik egymástól a végfelhasználói kereskedelem és a professzionális kereskedelem.

A végfelhasználói kereskedelemaz eseti tranzakciók köre, amikor egy személy és a hálózaton lévő információkat tartalmazó rendszerek közötti adatcsere zajlik. Egyszerűsítve, egy személy és egy informatikai rendszer kapcsolata (business-to-consumer B2C). Ebben az esetben nagy szerepe van a képi, hangi megjelenítésnek, a Web-es tervezésnek.

A professzionális kereskedelem, ahol kereskedelmi partnerek közötti gyakran ismétlődő tranzakciók jönnek létre elektronikus formában. Egyszerűsítve: számítógépek közötti adatcsere (business-to-business B2B).

A nemzetközi piacon megjelentek már azok a szoftverek melyek a WEB alapú marketing módszereket támogatják, segítik a katalógusrendszerek kialakítását, lehetővé teszik az Internetes fizetési módszereket, az on-line üzlet létrehozását.

Elektronikus kereskedelem Magyarországon

Az elektronikus kereskedelem nagyarányú fejlődése főképpen az Egyesült Államokra jellemző, de komoly fejlődésnek indult Magyarországon is. Az első hatalmasnak is mondható Web-áruház tavaly nyílt meg de megjelentek az első (B2B) piacterek is. A HVG 2001 március 3-i számának elemzésében már öt nagy magyarországi piacteret hasonlít össze, és ugyanitt 24 on-line áruház és bolt elemzése található. 2000 évi forgalmuk egyenként 2 - 50 millió forint között volt, összesen pedig 2,3 milliárd forint.

Az előrejelzések szerint az elektronikus kereskedelem forgalma a következő öt évben ötszörösére nő. A következő 5-10 évben Magyarország teljes európai integrációja a cél, ami az elektronikus kereskedelemnek, mint a gazdasági folyamatok kiszolgálójának az integrációját is jelenti. Emiatt a kormányzati célkitűzések között szerepel, hogy az elektronikus kereskedelmi megoldások hazánkban el kell érjék az Európai Unió átlagának 50%-át.

Van-e elektronikus kereskedelem a magyar gyógyszerforgalmazásban?

Végfelhasználói (B2C) kereskedelemi példaként orvosi műszerek, eszközök vonatkozásában álljon itt aMEDICINA-INFORMATIKA Kft.: http://www.webaruhaz.hu/medicina
Professzionális (B2B) kereskedelem vonatkozásában is megjelent az első kisélet hazánkban. Az új vállalatközi Internetes kereskedelmi oldal próbaüzemét a PricewaterhauseCoopers (PwC) indította el. A PharmaLink névre keresztelt virtuális gyógyszer vásárcsarnok tesztelése 2000 novemberében kezdődött el, a Richter gyár vállalatirányítási rendszeréhez kapcsolódóan, oly módon, hogy néhány nagy vásárlónak számító kórház nem a nagykereskedőtől, hanem közvetlenül az e-piactéren megjelenő gyártó készletéből rendel. A piac regisztrált résztvevői: néhány gyógyszergyártó, nagykereskedő, kórház, illetve patika. Főbb szolgáltatásai: nagykereskedői és kórházi megrendelések továbbítása, rendeléskövetés, munkafolyamat-vezérlés, vállalati háttérrendszerek integrációja.http://www.pharmalink.hu/
Hogyan mûködik az on-line gyógyszertár az USA-ban?

Általában egy elfogadott minősített on-line gyógyszertár a következőképpen működik:

a vásárló feljelentkezik a gyógyszertár által működtetett Web lap megfelelő rovatának kitöltésével, megadva kredit és biztosítási adatait. Kap egy azonosítót, melyet további rendeléseinél is használ. Receptköteles rendelés esetén, a recept érkezhet e-mail-en, faxon, levélben, sőt egyes helyeken az orvos telefonon is rendelhet. A gyógyszerszállítás történhet postán (sok esetben ingyenesen, általában három napon belül, de létezik sürgősségi éjszakai szállítás is), vagy egy közeli gyógyszertáron keresztül. A fizetés történhet on-line, hitelkártya adatainak megadásával, vagy szállításkor.

Tekintettel az on-line gyógyszerkereskedés veszélyeire a National Association of Boards of Pharmacy - melynek tagjai az USA, Kanada és Ausztrália államai - 1999-ben létrehozták a Verified InternetPharmacyPractice Sites (VIPPS) programot. Ennek célja, hogy az on-line

gyógyszerárusítást ellenőrizzék, illetve az általuk megfogalmazott kritériumoknak megfelelő on-line gyógyszertárakat minősítő pecséttel lássák el. Ez a VIPPS minősítés illetve pecsét:


VIPPS pecsét eredetiségéről úgy győződhetünk meg, hogy az egérrel ráklikkelve a pecsétre a VIPPS honlapra kell jussunk. Másik megoldás, hogy a http://www.nabp.net/ oldalon megnézzük, hogy az általunk kiválasztott gyógyszertár érvényesített-e.

VIPPS minősítéssel rendelkező on-line gyógyszertárak listája található ahttp://www.nabp.net/vipps/consumer/listall.asp Web-oldalon.

Az on-line gyógyszertári forgalom "megengedése" minden országban komoly vitákat vált ki. Bevezetése csak igen átgondolt szabályozás után lehetséges, törvényi alapokat kell kidolgozni, meg kell teremteni a vám és adószabályokat, ki kell dolgozni a támogatási rendszereket, meg kell oldani a vásárlók tájékoztatását, a fogyasztóvédelmet, a hitelesítést, a biztonságos fizetés módjait.

Emiatt dolgozott ki a Food and Drug Administration (FDA) ajánlást a felhasználók számára on-line gyógyszertárban történő vásárlás esetére. Az ajánlásban többek között a következők szerepelnek: ne vásároljanak nem minősített oldalról, ne vásároljanak először szedendő gyógyszert on-line, ne vásároljanak olyan oldalról, ahol nincs névvel, elérhetőséggel képzett gyógyszerész kapcsolat megadva, ne vásároljanak olyan oldalról, ahol valamilyen problémára “új gyógymódot” kínálnak, ne vásároljanak orvossal való konzultálás nélkül, ne vásároljanak olyan oldalról, ahol túl erősen akarják az olvasót rábeszélni egy gyógymódra. Az FDA értesítést kér, amennyiben egy on-line gyógyszerárusító oldalt illegálisnak érzünk a http://www.fda.gov/ oldal on-line report formulájának felhasználásával.

Az elektronikus kereskedelem vásárlói szokásainak, lehetőségeinek elemzését rendszeresen végzik. Az összehasonlítások, elemzések legnagyobb problémája, hogy általában egy-egy földrajzi területet emelnek ki, melyből általánosítani nem lehet. A felhasználó lehetőségeit és viselkedésmódját rendkívül összetett módon befolyásolja környezete, így az egyes földrajzi területeken tapasztalt összefüggések csak igen átgondolt adaptációval örökíthetők át más országok viszonyaira. 
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