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14.
DNP, DNOC mérgezések
· DNP és DNOC mérgezések
· A 2,4-dinitrofenol (DNP) és 4,6-dinitroortokrezol (DNOC) az aromás nitrovegyületek közé tartozik.
· Ezeket a vegyületeket a 30-as években fogyasztószerként használták, súlyos medicinális mérgezéseket okozva ezzel.

· Ma a DNP a vegyiparban és a fiziológiai-biokémiai kutatásokban, a DNOC pedig a mezőgazdaságban, rovar- és gyomirtásban használatos.

· Mindkét anyag jól felszívódik a bőrön át, a bélből és a légutakon keresztül is, majd a vizelettel ürülnek, kisebb részben változatlan formában, nagyobb részben redukálódva. Krónikus expozíció esetén kumulálódnak.

· Hatásmechanizmusuk azonos. Lipofil gyenge savak, a sejtbe jutva a bázikusabb mitokondriális mátrixban protonokat adnak le, s ezzel rontják a protongrádienst, ami pedig az ATP-szintáz működését károsítja. Ezzel, mint „szétkapcsolószek” működnek, tehát a mitokondriális oxidáció zajlik ugyan (a respiráció nincs gátolva), de ennek végeredményeként nem keletkezik ATP.
· Az eredmény, hogy az akceptor kontroll hiánya miatt az oxidáció hatalmasan fokozódik, az oxigénfogyasztás 10-12-szeresre nő, a keletkező energia azonban hőtermelésre fordítódik, nem pedig az oxidatív foszforilációra.
· Ennek megfelelően a szervezet szénhidráttartalékai kimerülnek, a vérnyomás csökken, a szívfrekvencia fokozódik és hyperpirexia alakul ki.

· Az akut mérgezés esetén hőhullámok, izzadás, láz, dyspnoe, tachypnoe, cyanosis, anoxia, tüdőödéma, görcsök jelentkeznek, majd a beteg meghal. A hullamerevség szinte azonnal beáll.

· A terápia első lépése a dekontamináció (ruházat, gyomormosás, bőr lemosása), majd aktív szén, hashajtó.
· Ezentúl tüneti: oxigén belélegeztetés, nagy volumenű folyadékbevitel, elektrolitpótlás, glukózinfúzió, fizikai hűtés (lázcsillapítók a mechanizmus miatt hatástalanok).

· Krónikus mérgezésben nagyfokú testtömegcsökkenés, acidózis, máj-, vese-, csontvelő-, perifériás ideg- és szívizomkárosodás alakul ki.
