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16.
Mérgező harci anyagok:

fluorokarbon származékok és mustárnitrogén okozta mérgezések
· Fluorokarbon mérgezés

· A fluorecetsav (FCH2-COOH) származékaiként előállított harci gázok nagyon toxikusak, letális adag bejuttatása után is csak hosszabb idő múlva jelentkeznek a tünetek, szaguk és ízük alapján nem ismerhetők fel, a szervezetben nem méregtelenítődnek, kimutatásuk rendkívül nehéz, specifikus antidotumuk nincsen.
· Azok a fluorokarbonsavak rendelkeznek erős mérgező hatással, melyekből a szervezetben fluorecetsav keletkezik: így a páros szénatomszámú, omega-helyzetben fluorral szubsztituált származékok.
· A fluorecetsav az ecetsavval teljesen azonos módon kapcsolódik az koenzim-A-hoz, így acetil-CoA helyett floracetil-CoA keletkezik. Ez továbbreagál az oxálacetáttal, és fluorcitrát keletkezik. Innentől jön a citrátkörben a baj.
· Ugyanis a következő lépésben a fluorcitromsav gátolja az akonitáz enzimet, így a kör megszakad és nem alakul ki az akonitát, majd izocitrát.
· Több, mint 2 óra latencia után görcsök, légzésbénulás, kamrafibrilláció, asystolia alakulnak ki.

· Specifikus antidotum nincs, bár nagy mennyiségben acetilcsoportokat tartalmazó anyagok a tömeghatás törvénye értelmében antagonizálhatják a fluorecetsavat.
· Mustárnitrogén mérgezés
· A bőrkárosító, hólyaghúzó harci anyagok csoportjába tartozik. Téglán, fán, textianyagokon, bőrtalpon, műanyagokon könnyen áthatol, és a szennyezett bőr mély rétegeibe penetrálva több órás latencia után a bőrön hólyagos-nekrotikus elváltozásokat okoz. Gőzei a légúti nyálkahártyát és a tüdőt is károsítják.
· Az ellátás dekontamináció, a bőrtetület Neomagnol oldattal történő kezelése, és minél hamarabbi iv. nátrium-tioszulfát adás. Mérgezés esetén a segélynyújtót is hospitalizálni kell!
· A bőrön át felszívódva szisztémás hatásokkal is bír: biollógiai makromolekulákat alkilál, így citosztatikus, csontvelőkárosító, mutagén és karcinogén hatásai vannak. Mivel ezek a hatások az ionizáló sugár hatásaira emlékeztetnek, ezért a hasonló vegyületeket radiomimetikus vegyületeknek nevezzük.
· Így a mustárnitrogén daganatellenes terápiás szerként is használatba került.
