Az információtechnológia hatása a gyógyszerügyi szervezésre
 

A gyakorlat célja:
· internet lehetõségeinek bemutatása a gyógyszerügyi információk gyors és széleskörû megszerzésére

· a gyógyszerügyi szervezési folyamat, napjainkban is zajló, megváltozásának bemutatása

nDr. John Major, Zeneca Pharmaceuticals UK
n„The difference between those who can integrate and exploit information technology effectively will no longer be a matter of competitive advantage but one of survival”
n„Az informaciós technologia kihasználasa és integrálása ma már nem versenyelőnyt jelent hanem nélkülözhetlen részévé vált a túlélésnek”
nElhangzott az Infotechpharma konferencián 1998 januárjában Londonban.
 

Bevezetés: az informatika forradalma

        információs rendszerek - nem csak számítástechnika

        információ gyûjtése, feldolgozása, tárolása és továbbítása

        IT hatása az emberi gondolkodásra, a problémák megoldásának új módjai

        nagy tömegû adat gyors feldolgozása

        ismétlõdõ feladatok automatizálása

        IT interdiszciplináris jellege, táguló világkép <-> zsugorodó világ

        vezetői információs rendszerek

 

Válasz a kihívásra:
         eEurope

         eKormánytat (NIST, eAláírás)

         eEgészségügy (eKórlap, eKonzilium, eLelet, eRecept, eEgészseg,eAdat, ePáciens, eBeavatkozás)

 

1. Gyógyszerkutatás
Pharmaceutical Online  [http://www.pharmaceuticalonline.com/] 
A gyógyszergyártó ipar egyik egyik legismertebb internetes információforrása. Részletesen és átfogóan foglalkozik a gyártási (vegyipari) mûveletekkel, a gyártmány és gyártástervezés, a termelésszervezés kérdéseivel, bemutatja a kutatási és gyártási együttmûködéseket, a vezetõ cégeket.

PharmWeb [http://www.pharmweb.net/] 
A gyógyszerkutatás és terápia egyik legnagyobb "portal site"-ja.

2. Gyógyszerek regisztrálása, bevezetése
Az elektronikus dokumentumkezelés jelentõsége [http://www.mek.iif.hu/porta/szint/tarsad/konyvtar/ekonyvt/sigmalin/sigmalin.htm]. 
Életciklus követés: rendszeresen ellenõrzi az egyes dokumentumok keletkezésének idõpontját, automatikusan kontrollra és korrekcióra irányítja a régebbi keltezésû anyagokat, naplózza a változtatásokat, rögzítve azok idõpontját és szerzõjét. Integráció: a dokumentumok összeállításának automatizálása révén felgyorsul és hatékonyabbá válik a fejlesztõi munka, így garantálja az azokban tárolt információ biztonságos és gyors elérhetõségét. Intelligens elosztás és visszakeresés: a dokumentum készítésének idõszakában, akárcsak annak jóváhagyása után, a dokumentumok elosztása, visszakeresése, azaz a kommunikáció gyorsabbá, eredményesebbé válik.

Szabványosítás:
Health Level Seven (HL7) [http://www.HL7.org/] 
A HL7 az elektronikus egészségügyi adatcsere egyik legjelentõsebb szabványa, mely az angolszász területen kívül több más európai országban (pl.: Németország, Finnország) is elismert. Nevében a 7 az informatikai rendszerek összekapcsolhatóságára vonatkozó szabványos rendszer modell legfelsõ, 7. szintjére utal.

Célja: a betegekre vonatkozó adatok, rendelvények, vizsgálati eredmények, elszámolások rögzítése és nyilvántartása, továbbá az ellátó és elszámoló helyek közötti átadása, cseréje.

Használatának feltétele: az elõírásoknak megfelelõen kialakított számítógépes ügyviteli rendszereket kell bevezetni az ellátó, finanszírozó és irányító intézményekben.

International Classification of Diseases (ICD) [http://www.who.int/hst/icd-10/], a betegségek osztályozásának nemzetközi rendszere, elsõ változatát 1893-ban dolgozták ki (Bertillon Classification or International List of Causes of Death).

Laboratory Observation Identifier Names and Codes (LOINC)  [http://www.regenstrief.org/loinc/]: 6300 laboratóriumi vizsgálat összehasonlító adata (pl.: kémiai, toxikológiai, szerológiai, mikrobiológiai), Unified Medical Language System (UMLS): 223,000 fogalmat és 442,000 kifejezést tartalmaz.

Az orvosi informatika európai szabványosításával a Comite Europeen de Normalisation (CEN) [http://www.nlm.nih.gov./research/umls/] 251-e számú technikai bizottsága (TC) foglalkozik (egészségügyi nyilvántartások kialakítása, terminológia, kódolás, adatátvitel; képfeldolgozás és multimédia; biztonság).

ICH4 [http://www.ich.org/]: A gyógyszerregisztrálás nemzetközi harmonizációja.

MANSEV: Market Authorization by Network Submission and EValuation [http://telescan.nki.nl/action/text/text03.htm]


Célja: emberi és állatorvosi termékek piaci jóváhagyási folyamatának javítása a telematikus hálózat lehetõségének kihasználása révén

Célkitûzései:

1.     Pilot rendszer kifejlesztése az üzleti jóváhagyás alkalmazások hálózati alapú elektronikus benyújtására és kiértékelésére.

2.     Elektronikus beadási rendszer egyesítese a szabályozó ügynökségek alkalmazás nyomonkövetõ rendszerével.

3. Gyógyszerkészítés, gyógyszerellenörzés
Minõségbiztosítás: Egészségügyi Minõségfejlesztési Konzultációs Központ (Debrecen) http://emikk.dote.hu/
Quality Assurance http://telescan.nki.nl/action/text/text02.htm
4. Raktározás tárolás
Készletnyilvántartó programok, Szállítási feladatot megoldó programok,

5. Gyógyszergazdálkodás
Online kereskedelem problémái a gyógyszerészetben:
Online gyógyszervásárlás: http://www.patikapack.hu/cgi-bin/index.x : 

USA tapasztalat:
A Drugstore.com online gyógyszertár pl. szövetségre lépett a kereskedelmi lánccal rendelkezõ RiteAid-el. A szövetség keretén belül a Drugstore ügyfelei felvehetik receptjeiket a RiteAid egységeinél.

Tekintettel az online gyógyszerkereskedés veszélyeire a National Association of Boards of Pharmacy - melynek tagjai az USA, Kanada és Ausztrália államai - 1999-ben létrehozták a Verified Internet Pharmacy Practice Sites (VIPPS) programot. Ennek célja, hogy az online gyógyszerárusítást ellenõrizzék, illetve az általuk megfogalmazott kritériumoknak megfelelõ online gyógyszertárakat minõsítõ pecséttel lássák el. Ez a VIPPS minõsítés illetve pecsét.

VIPPS minõsítéssel rendelkezõ online gyógyszertárak listája található a http://www.nabp.net/vipps/consumer/listall.asp weboldalon.

Európai helyzet:
jelenleg az amerikai gyakorlathoz hasonlóan négy EU-tagállam – Anglia, Dánia, Finnország és Hollandia  szabályozása teszi lehetővé az internetes  gyógyszerkereskedelmet.       A      vásárlás vegyesen vonatkozik vényköteles és nem vényköteles gyógyszerekre, illegálisan pedig e négy ország határain túl is létezik, pl:

http://www.apotheke.com/    Németország

•www.austriadrugs.com                     

•www.nederlanddrugs.com
•www.norwaydrugs.com
•www.belgiumdrugs.com
•www.swiss-drugs.com
végül USAból Európa felé              

http://www.europharmacy.com/
 

6. Gyógyszerimport export
NewsAlert - http://www.newsalert.com/free/headlines?Topic=Pharma%2FBiotech 
A szolgáltatás elsõsorban pénzügyi és üzleti (tõzsdei, befektetési) információkat nyújt adott szakterületeken. Jelen példánk a gyógyszerészet és biotechnológia területére vonatkozó, szabadon hozzáférhetõ vezetõ híreket mutatja be. A részletesebb alaposabb információkért természetesen fizetni kell.

7. Gyógyszerismertetés
Mining Company - http://pharmacology.about.com/health/ 
A Mining Company Web-oldalai meg akarnak minket kímélni a hálón való keresgélés meddõ próbálkozásaitól. Tematikus összeállításai egy-egy szakterületrõl, annak legfrissebb híreirõl adnak tájékoztatást, elsõsorban ismeretterjesztési illetve oktatási céllal. A gyógyszerészeti oldalakon a meghûléstõl a parkinson-kóron keresztül a Viagráig és Glenn ûrhajós csontritkulásáig mindenrõl olvashatunk híreket. A tájékozódást hirdetõtábla és társalgó is segíti.

http://pharmacology.about.com/health/pharmacology/gi/dynamic/offsite.htm?site=http%3A%2F%2Fwww.fda.gov%2Foc%2Fbuyonline%2F 
Celexa (citalopram HBr) - http://www.celexa.com/ 
Termékinformáció, önálló WEB-hely: egy antidepresszáns bemutatása, klinikai leírás, indikációk, ellenjavallatok, adagolás, függõség, stb.

8. Felvilágosítás, egészségnevelés
Pro Patiente Health & Medicine (http://www.pro-patiente.hu/)- Az elsõ magyar nyelvû, egészségneveléssel és orvostudománnyal foglalkozó Web hely. Ezen belül található a Gyógyszer-Tár adatbázis, melyben keresni lehet gyógyszernév, hatóanyag, ATC kód, gyártók és forgalmazók szerint. A regisztráció ingyenes.

Health On the Net Foundation (HON) - (http://www.hon.ch/HomePage/Home-Page.html) - 
A genfi székhelyû non-profit szervezet azért tevékenykedik, hogy az interneten található gyógyászattal és egészségmegõrzéssel foglalkozó információk minél pontosabbak, megbízhatóbbak legyenek. Az úgynevezett HONcode Alapelvek fogalmazzák meg azokat a követelményeket (8 pontba szedve), melyek teljesítése esetén a Web-hely jogosult a HONcode jelvény használatára.

Ha egy oldal megkapta az “aktív pecsétet” akkor már mérik, hogy milyen gyakran és honnan látogatják az oldalt. 2005 év április hónapjában pl. 1800000-szer tekintettek meg HONcode által regisztrált oldalt. A regosztrált oldalak száma ebben a hónapben 50000 volt

Oktatás az interneten:
Geriatric pharmacy certification
Családgondozó nõvér program
Virtuális egyetem:
Internetes egyetem létrehozásának elsõ magyar kísérlete a http://www.uniworld.hu/oldalon található. Ugyaninnen indulva ahttp://www.uniworld.hu/vu-vilag/vu-vilag.html oldalán találhatjuk a virtuális egyetemek listáját. Ezek közül példaként említünk egyet, melyen egészségügyi oktatás is folyik:

Seton Hall University (Chicago) , farmakológia szak.

Hírcsoportok (News): http://www.iif.hu/dokumentumok/niif_fuzetek/orvostud/hircsop.htm
9. Gyógyszerfelhasználás
Elemzés: idõsorelemzõ programok, statisztikus módszerek, pl: SPSS
Statisztikai adatok (példa): GYÓGYINFOK [http://www.gyogyinfok.hu/]

Gyógyítás az Interneten? Hyperstension network [http://www.bloodpressure.com/]

Magyar kísérlet: netkórház
Eu-üzlet
